
财务控制实施－习题参考答案

五、能力训练手册答案及难题解析

第二部分：职业判断能力训练

一、单项选择题

1.D 2.D 3.B 4.B 5.D 6.B 7.D 8.C 9.C 10.D

11.C 12.D 13.C 14.D 15.A 16.DC 17.A

二、多项选择题

1.ABC 2.CD 3.ABCD 4.CD 5.BC 6.ABD 7.ACD

三、判断题

1. × 2. √ 3.× 4. √ 5. × 6. √ 7. √ 8.√ 9.√ 10. ×

11. √ 12. × 13. × 14. √ 15.√ 16.√ 17. × 18. √ 19. √ 20. √

四、计算分析题

1、答案：

（1）责任成本是指特定责任中心的全部可控成本

实际产量的预算责任成本 = 200000 + 10×22000 = 420000（元）

责任成本变动额 = 411600 – 420000 = - 8400（元）

（2）责任成本变动率 = （- 8400）÷420000 = - 2%（节约）

（3） 单位：元

成本项目 实际 预算 差异

变动成本 200000 10×22000=220000 -20000

固定成本 211600 200000 11600

合计 411600 420000 - 8400

该车间固定成本比预算超支了（11600 元），但变动成本节约较多（-20000），总体成本控

制业绩较好节约 8400 元。

2、答案：

（1）追加投资前 A 投资中心的剩余收益 = 200×（15% - 12%）= 6（万元）



（2）追加投资前 B 投资中心的投资额 （万元）400
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（4）若 A 投资中心接受追加投资，

其剩余收益 =（200×15%+20）-（200+100）×12% = 14（万元）

（5）若 B 投资中心接受追加投资，其投资利润率 %6.16%100
100400

15%17400
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3、答案：

（1）填列表中空白：

单位：万元

项目

甲投资中心 乙投资中心

追加

投资

前

追加投资后

追加

投资

前

追加投资后

总资产 50 100 100 150

息税前利润 4 8.6 15 20.5

息税前利润率 8% 8.6/100×100%=8.6% 15% 20.5/150×100%=13.67%

剩余收益 -1 8.6-100×10%=-1.4 +5 20.5-150×10%=5.5

（2）运用剩余收益指标分别就两个投资中心是否应追加投资进行决策：

由于甲投资中心追加投资后将降低剩余收益，故不应追加投资；

由于乙投资中心追加投资后可提高剩余收益，故可追加投资。

4、答案：

（1）根据资料一计算甲公司的下列指标：

① 甲分公司边际贡献总额 = 8000×（1 – 60%）= 3200（万元）；

② 甲分公司负责人可控利润总额 = 3200 - （1200 - 320）= 2320（万元）；

③ 甲分公司可控利润总额 = 2320 – 320 = 2000（万元）；

（2）根据资料二、三完成下列计算：

① 总公司实现的利润总额 = （2000 + 3440）-（12800×8% + 576）= 3840（万元）；

总公司实现的净利润总额 = 3840 ×（1 - 30%）= 2688（万元）；

② 总公司的净资产平均占用额 = 32000 – 12800 = 19200（万元

③ 总公司的投资利润率（净资产收益率）= 2688 ÷ 19200×100% = 14%；



④ 总公司的剩余收益 = 2688 – 19200×10% = 768（万元）；

或= 19200 ×（14% - 10%）= 768（万元）。

5、答案：

（1）分别计算各公司的总资产息税前利润率和剩余收益指标：

甲公司总资产息税前利润率 = 50000 ÷ 312500×100% = 16%；

甲公司的剩余收益 = 312500 ×（16% - 14%）= 6450（万元）

乙公司总资产息税前利润率 = 16000 ÷ 80000×100% = 20%；

乙公司的剩余收益 = 80000 ×（20% - 16%）= 3200（万元）

（2）由于该投资项目的总资产息税前利润率（15%）均低于甲、乙两公司的总资产息税前利

润率（甲：16%；乙：20%），所以，若接受投资甲、乙两公司的总资产息税前利润率必

然会降低。

由于该投资项目的总资产息税前利润率（15%）高于甲公司预期的最低总资产息税前利

润率（14%），则甲公司若接受该投资，其剩余收益必定会增加。但是，该投资项目的

总资产息税前利润率（15%）低于乙公司预期的最低总资产息税前利润率（16%），则乙

公司若接受该投资，其剩余收益必定会减少。

（3）若按总资产息税前利润率指标进行考核，上述两家公司均不会接受此项投资。

（4）若按剩余收益指标进行考核，甲公司会接受此项投资，乙公司不会接受此项投资。

第三部分 职业实践能力训练

实训练习 1

1、学生分组。将学生按 6—8 人为一组，选定正副组长负责组内工作。

2、提交学生可以联系的企业名单，根据企业状况和学生的家庭社会背景安排学生取得具

体企业。

3、各小组通过网络对调研设计企业的情况进行全面了解。

4、确定企业后让学生进一步对企业了解，制定需要调查了解的项目和调查方式（询问或

参观、企业人员讲解）

5、各小组讨论制订企业财务控制制度设计工作计划书。制订工作计划书。每个小组制订

一份工作计划书，工作计划书根据工作内容，并经指导老师审阅批准后实施。

4、指导老师审阅各小组制订的企业财务控制制度设计工作计划书，并签批。

5、根据调研报告和设计报告要求制订调研提纲。



6、进入企业实地调研，一是听取财务经理介绍，二是咨询有关问题，三是对有关问题进

行研究。

7、调研报告内容

企业财务控制制度调研报告

一、企业概况

二、企业财务管理情况

三、企业财务控制情况

四、企业财务控制情况评价

五、企业财务控制制度设计建议

学习小组成员签字：

8、根据计划和调研报告给出学生成绩。

实训练习 2

1、学生分组。将学生按 6—8 人为一组，选定正副组长为公司投资中心正副主任。各小组

学习任务目标和任务描述，研究任务工单和应完成的任务。

2、学生分工。投资中心正副主任将组内学生按投资决策分析要求合理分工。

3、制订工作计划书。每个小组制订一份工作计划书，工作计划书根据工作内容，由小组

学生讨论制订，并经指导老师审阅批准后实施。并根据具体情况给出相应成绩，并指出

优缺点。

3、复习投资中心的考核指标和投资评价的方法。

4、各小组讨论制订希望公司投资中心决策分析工作计划书。

5、各小组计算各投资者的剩余收益、各小组分析各投资者的投资意愿、各小组撰写投资

中心的投资决策分析报告。

6、根据各组表现、分析、计算给出成绩。

职业拓展能力训练

拓展训练一

答案：

（1）追加投资前：

甲中心投资报酬率=1000000÷2000000=5%



甲中心剩余收益=10000-2000000×10%= -1000000（万元）

乙中心投资报酬率=450000÷3000000=15%

乙中心剩余收益=450000－3000000×10%=150000（万元）

（2）追加投资前：

总公司平均投资报酬率=550000÷5000000=11%

总公司剩余收益=550000-5000000×10%=50000（万元）

（3）甲中心追加投资后：

甲中心投资报酬率=（100000+120000）÷（2000000+1500000） =6.29%

甲中心剩余收益=220000－3500000×10%= -130000 （万元）

总公司投资报酬率=（550000+120000）÷（5000000+1500000）=10.3%

总公司剩余收益=670000－6500000×10%=20000（万元）

（4）乙中心追加投资后：

乙中心投资报酬率=（450000+290000）÷（3000000+2000000）=14.8%

乙中心剩余收益=740000－5000000×10%=240000（万元）

公司投资报酬率=（550000+290000）÷（5000000+2000000）=12%

公司剩余收益=840000-7000000×10%=140000（万元）

（5）虽然甲中心的投资报酬率有所增加，但总公司的投资报酬率却降低了，所以甲中心可

能接受这个方案，但这会有损总公司的利益。对乙中心来说，虽然乙中心的投资报酬率有所

下降，但方案二却增加了总公司的投资报酬率，所以该公司可能会采取这个方案，但乙投资

中心可能拒绝它。

因此，投资报酬率这个指标缺乏全局观念，有时难使投资中心的局部目标与企业的总

体目标保持一致。

（6）如实施方案一，甲中心的剩余收益将会减少 30000 万元，总公司同样如此，所以这个

方案不可行。

如实施方案二，乙中心的剩余收益将会增加 90000 万元，总公司目标就是这样，所以

这个方案可行。

因此，剩余收益指标能使投资中心的局部目标与总公司的目标达成一致。

拓展训练二

答案：

（1）计算该集团公司和各投资中心的投资利润率（ROI），并据此评价各投资中心的业绩：



① 集团公司 ROI=
315000

34650
×100 % ≈11%，② ROIA=

94500

10400
×100 % ≈11.01%，

③ ROIB=
145000

15800
×100 %≈10.90%，④ ROIC=

75500

8450
×100 %≈11.19% 。

⑤ 评价：C投资中心业绩最优，B投资中心业绩最差。

（2）计算各投资中心的剩余收益（RI），并据此评价各投资中心的业绩：

① RIA = 10400 - 94500×10% = 950（万元）

② RIB = 15800 -145000×10% = 1300（万元）

③ RIC = 8450 - 75500×10% = 900（万元）

④ ∵RIB ＞ RIA ＞ RIC ∴B 投资中心业绩最优，C 投资中心业绩最差；

（3）综合评价各投资中心的业绩：

综合考虑从对企业的贡献来看，B 投资中心业绩最优，A投资中心业绩次之，C 投资中

心业绩最差。


